

साहित्य की दृष्टि से सल्तनतकाल बिल्कुल शुभ्य था और इस काल में साहित्य का विकास अवलोक्य हो गया, परन्तु इतिहासकारों का कथन अलग-अलग प्रतीत होता है क्योंकि इस काल में साहित्य की प्रगति उन्नति हुई।

(a) इतिहास लेखन एवं प्रमुख इतिहासकार: जिआउद्दीन बरनी ने चार विद्वानों को सच्चा इतिहासकार माना है। 'ताजुलमासिर' के लेखक मिर्जाज सिराज और 'पथनाम' के लेखक ताजुद्दीन इराकी के पुत्र कबीरुद्दीन इराकी 'जामवे-गंज फारसी' में लिखे गये जैह अमीर खसरों द्वारा रचित ग्रंथ 'दिरानुस्सयामन' 'मिफताह फुतुह' आशिक नदसिफिर आदि तथा तारीखे फ़िरोजशाही मुल्कानुत तारीख, और फतवा-ए-जयदारी नामक पुस्तकें भी लिखी गयीं। मिर्जाज सिराज शिखा एवं ग्याथ विभाग के प्रमुख पद पर पदासीन थे। शमीराज अफ़ीफ़ भी एक प्रसिद्ध इतिहासकार था। उलन 'तारीखे फ़िरोजशाही' मनाकीबे अल्फ़ी, ग़मर मुहम्मद तुग़लक़ के समकालीन बड़े चाचा ने 'पथनाम' लिखा। खिलजी शासन काल में अमीर खसरों, गिजामुद्दीन औलिया तथा श्रीहरण देहलवी ने भी अपना ग्रन्थों की रचना की थी। औरव रिजकुल्ला मुस्ताकी ने अपनी पुस्तक 'बकायती मुस्ताकी' (तारीखे मुस्ताकी) लिखी जो लोदी तुल्तान के समय का इतिहास यादगार की पुस्तक तारीखे सलतीने अफगाना (या तारीखे शाही) निश्चित उल्ल की पुस्तक मुवजाह अफगानी और अब्दुल्ला द्वारा रचित पुस्तक 'तारीखे दादरी' हैं।

(b) साहित्यकार एवं उनकी प्रमुख कृतियाँ: दिल्ली सल्तनत काल में विद्वानों की प्रतिभा बहुमुखी थी। धार्मिक भाषाओं के साहित्य का दर्शाया है:-  
(1) फारसी साहित्य: दिल्ली के तुल्तानों ने फारसी को राजभाषा बनाया और इसके विकास के लिए संस्थाएँ स्थापित की। दिल्ली के अतिरिक्त, अजमेर, दीपालपुर, धौली, सिवालकोर आज़मगढ़ और मुल्तान आदि स्थानों में फारसी संस्थाएँ खोली गईं। कुतुबुद्दीन ऐबक ने विद्वानों एवं कवियों का उदारता से दान दिया। इल्तुतमिश ने भी विद्वानों का सम्मान दिया, उनके दरबार में फारसी विद्वानों के प्रमुख थे ख्वाजा अबू नसर, जमालुद्दीन अबू बक्र बिक, मुहम्मद खयानी, ताजुद्दीन दाकि तथा बरदीन मुहम्मद अफ़ी। अफ़ी ने 'लुबासुल अलबाब' और गवाफ़ेदल हिकायत या लवाभी उर खिबात' नामक ग्रंथ लिखे। बलबन के दरबार में मध्य एशिया के बहुत से विद्वान आये जिन्हें तुल्तान ने संरक्षण दिया। बलबन के पुत्र मुहम्मद खयानी खुसरों एवं श्रीहरण देहलवी को संरक्षण प्रदान किया। खुसरों को बलबन से लेकर गया मुद्दीन तुग़लक़ तक खयानी शासकों ने संरक्षण प्रदान किया। उसके प्रमुख ग्रन्थों में 'खमस', 'फंजगंज', 'मतलबिल', 'अमर' शीरी व फ़रखद, मैला मजनु, आइने सिदुददी, आदि प्रमुख हैं। श्रीहरण देहलवी ने भी अपने कोटि की गज़ले लिखी। अलउद्दीन खिलजी के दरबार के प्रमुख फारसी

विद्वान् सुबुद्धीन् अली, फखरुद्दीन, इमामुद्दीन रजा, मौलाना अशीफ़, आदि प्रमुखों) सिद्दाउद्दीन खानी मुहम्मद तुगलक़ ई देहली का प्रमुख विद्वान् था। इल्हा इल्हा प्रमुख विद्वान् अबुद्दीन मुहम्मद खाला था। उनके दो ग्रंथ 'दीवाना' तथा 'शाहनामा' प्रसिद्ध हैं। सैयद एव कोपी बंश ई तुगलकों ई समय में भी फ़ारसी भाषा ई विद्वान् के लिए कार्य किया गया। खिज़्रुद्दीन खोदी बंश ई तुगलकों ई समय में भी फ़ारसी भाषा के विद्वान् के लिए कार्य किया के बहुत से विद्वान् आए। खिज़्रुद्दीन खोदी बंश ई अरुदाग़ दिया गया।

(ii) संस्कृत साहित्य: उत्तर में मुसलमानी शासन का स्थापना के उपरान्त हिन्दुओं की राजनीतिक, सामाजिक तथा साहित्यिक प्रगति मन्द पड़ गयी थी। परन्तु दक्षिण में इस काल में संस्कृत साहित्य का यथेष्ट विकास हुआ। दक्षिण भारत संस्कृत का केंद्र था। विजयनगर राज्य में दो महिम्न-भाषी तथा साभण। भाषी ने वेदों पर टीकाएँ लिखी तथा साभण ने दशम्वशास्त्र अपने ग्रंथों की रचना की थी। बंगाल के राजा लक्ष्मण लेग के राजकवि जयदेव ने 'गीता शोबिन्द' की रचना की जो एक अद्भुत संस्कृत काव्य है। मैथिल कोकिल विद्यापति हिन्दी एवं संस्कृत दोनों ई कवि थे।

(iii) हिन्दी साहित्य: मुसलमानों के भारत आगमन से पहले एडमनी भाषा का जन्म हुआ। पहले ब्रजभाषा जनसाधारण की भाषा थी, परन्तु मुसलमान फ़ारसी बोलते थे। कालान्तर में फ़ारसी एवं ब्रजभाषा के सम्मिश्रण से हिन्दी का जन्म हुआ। अमीर खुसरौ ने इसी काल में एक 'फ़ारसी हिन्दी कौष' की रचना की। भक्त कवि नामदेव रामानन्द, प्रसिद्ध भक्त कवि ~~सामदेव~~ रामानन्द, गुरुनाथक और कबीर ने भी इसी समय में हिन्दी की कविताएँ लिखी।

(iv) अन्य भाषाओं का साहित्य: स्वतंत्र प्रांतीय शासन के अंतर्गत प्रांतीय भाषाओं के साहित्य की भी उन्नति हुई। बंगाल में रामानथ और मधुमाल का संस्कृत से बंगाली भाषा में अनुवाद इसी समय में किया गया। इसी काल में सन्त ज्ञानेश्वर ने 'गीता' पर मराठी में भाष्य लिखा। विजय नगर के राजाओं ने तेलगू साहित्य को प्रोत्साहन दिया और और साहित्यकारों ने तमिल तथा कन्नड भाषा में साहित्यकी रचनाकी। इसके अतिरिक्त उर्दू भाषा का भी इसी समय में विकास हुआ।

□ डा० शंकर जय किशन चौधरी  
अतिथि शिक्षक, इतिहास विभाग  
डी० बी० कॉलेज, जयनगर